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查字典物理网http://wuli.chazidian.com

2015年聊城市初中学生学业考试物理试题
亲爱的同学，伴随着考试的开始，你又走到了一个新的人生驿站。请你在答题之前，一定要仔细阅读以下说明：
1.试题由选择题与非选择题两部分组成，共7页。选择题40分，非选择题60分，共100分。考试时间80分钟。
2.将姓名、考场号、考号、座号填写在试题和答题卡指定的位置。
3.[image: image46.png]


试题答案全部写在答题卡上，完全按照答题卡中的[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




“注意事项”答题。考试结束，答题卡和试题一并交回。
愿你放松心情，积极思维，充分发挥，争取交[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




一份圆满的答卷。
第I卷（选择题
共40分）
一、单项选择题（本题包括8个小题；每小题3分，共24分。每小题只有一个选项符合题意，多选或不选的均得0分）[来源:学。科。网Z。X。X。K]
1.下列数据符合实际的是

A．人的正常体温是27℃左右 

B．家用空调正常工作时的电压为220V 

C．中学生的质量约为500N 

D．声音在水中的传播速度是340m/s 

2.下列有关声现象的说法,正确的是
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A.甲实验说明发声的物体在振动
   B乙实验探究声音的响度与频率的关系

C.丙实验探究声音的音调与振幅的关系
D.丁[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




实验说明声音的传播不需要介质
[image: image29.png]


3.如图为“测量物体运动的平均速度”的实验，图中停表的示意图分别表示小车通过斜面A、B、C三点的时刻，B点是全程AC的中点．小车从A点运动到C点的过程中，以下说法正确的是 

　
A．
以木块为参照物，小车是静止的

　
B．
小车对斜面的压力就是小车的重力

　
C．
小车AB段运动所用时间与BC段运动所用时间相等

　
D．
小车AC段的平均速度大于AB段的平均速度
4.如图所示实验，在橡胶塞受到水蒸气的压力而冲出的过程中，以下说法正确的是[image: image6.png]



A．试管口出现的“白雾”是气体 

B．水蒸[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




气对外做功，内能增加 

C．水蒸气的温度升高 

D．这个实验基本展示了蒸汽机的工作原理 
[image: image30.png]


5.如图所示，用被毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球，发现验电器的两片金属箔张开，以下说法正确的是

A．金属球带负电，金属箔带正电 

B．金属球和金属箔都带正电 

C．两片金属箔都带负电，由[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




于互相排斥而张开 

D．两片金属箔都带正电，由于互相排斥而张开

[image: image31.png]


 6.如图所示，捻动滚摆的轴使其升高后释放，观察滚摆运动过程，长时间后滚摆停止上下滚动．下列说法正确的是

A．滚摆下降时，重力势能减小，动能减小 

B．滚摆到最低点后又上升，重力势能转化为动能 

C．滚摆整个运动过程中，机械能守恒 

D．滚摆每次上升的高度逐渐减小，说明滚摆的机械能减小 

7如图所示的环保型手电筒，筒内没有电池，使用时只要来回摇晃手电筒，使磁铁在线圈中来回运动．灯泡就能发光．以下四个实验中，能[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




反映这种手电筒电源工作原理的是（　　）
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A                B                  C                          D
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8.如图所示，电源电压为3V保持不变，两灯泡都标有“3V　0.9W”字样，要使两灯泡都能正常发光，以下说法正确的是

A．只闭合S1 

B．同时闭合S1和S3，断开S2 

C．同时闭合S1和S2，断开S3 

D．只闭合S2 
二、多项选择题（本题包括4个小题；每小题4分，共16分。每小题的选项中至少有两个选项符合题意。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分）
9.下列有关光现象的说法正确的是

A．小孔成像是由于光的直线传播形成的倒立虚像 

B．紫外线可以使钞票上的荧光物质发光 

C．海市蜃楼是一种由光的折射产生的现象 

D．平静的湖面映出蓝天白云，这是光的折射现象 

10下列有关热现象的说法中正确的是

A．零下5℃的液体也能蒸发 

B．糖放到水里过一段时间水变甜了，这是扩散现象 

C．冬天户外冰冻的衣服也能变干，属于汽化现象 

D．秋天，草叶上“露珠”的形成过程，要放出热量 
11.关于力学知识，下列的说法中正确的是
A.踢出去的足球，能继续向前滚动，是足球受到了惯性的作用
B.用桨向后划船，船就会向前运动，利用了力的作用是相互的

C.飞机前进时，机翼上、下表面存在压强差，因而有压力差，从而产生升力，使飞机上升
D.如果要使一个物体持续运动就必须对它施加力的作用
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12.如图所示电路，电源电压保持不变．闭合开关S，当滑动变阻器的滑[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




片P向右滑动时，下列判断正确的是

A．电压表V示数不变，电流表A2示数变小 

B．电流表A1示数变大，电流表A2的示数变小

C．电压表V示数和电流表A2示数的比值变大 [来源:Z,xx,k.Com]
D．电流表A1示数和电流表A2示数的差值不变 

第Ⅱ卷（非选择题
共60分）
三、填空题（本题包括6个小题；每空1分，共14分）
13.2015年1月，我国著名核物理学家、“氢弹之父”余敏院士，荣获2014年度国家最高科学技术奖，氢弹利用的是氢核的       变在瞬间释放的能量．

14.）“互联网十”时代的到来，将改变人们的生活方式．2014年9月，中国“智慧城市”研究院在聊城大学揭牌成立．聊城成为“智慧城市”后，人们只要按一下手机上的智能终端按钮，家里的电饭锅就能自动开始做饭．手机是通过          传递信息的．
15.在家庭电路中，控制照明灯的开关应接在        线和照明灯之间，客厅插座与卧室电灯是      联的．
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16.潜水艇对保卫我国的南海起着重要的作用．如图所[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




示，潜水艇在水中处于悬浮状态，此时其所受浮力与重力的大小关系为：F浮       G（填“＞”、“＜”或“=”）．当压缩空气将水舱中的水排出一部分时，潜水艇将       （[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




填“上浮”、“下沉”或“悬浮”）．源:Z_xx_k.Com]主
[image: image36.png]


17.如图是探究“影响电阻大小的因素“实验．1、2、3是三根镍铬合金丝，1和2横截面积相同、长度不同；2和3长度相同、横截面积不同．当1、2分别接入电路时，电流表示数分别为I1、I2，且I1＞I2，说明导体的电阻跟导体的      有关．再换将3接入该电路时，电流表示数为I3，且I3＞I2，说明导体的电阻跟导体的       有关．

18.如图甲和乙是用天平和量筒测量小金属块密度的实验．由图可知，金属块的质量为    g，金属块的密度为       kg/m3．
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19.如图是研究“电流通过导体产生的热量和什么因素有关”的实验，通电一段时间后，由现象可判断电阻       产生的热量较多．在此实验中用到的物理科学方法是        （写出一种即可）．
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20.如图所示，在“测量滑轮组机械效率”的实验中，物体重6N．沿竖直方向匀速拉动弹簧测力计，物体上升高度为10cm，此时弹簧测力计的示数为     N，滑轮组的机械效率是       ．

四、作图题（本题包括3个小题；每小题2分，共6分）
21.如图甲所示，小球漂浮在水面上静止，请画出它所受力的示意图．

22.如图乙所示，MN为平面镜，根据光的反射定律画出反射光线OB的入射光线AO，并标出入射角的度数．
23.如图丙所示，小磁针静止时，标出电源的“+”、“-”极及小磁针的N极．.
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五、实验探究题（本题包括4个小题，共20分）
24.[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




（3分)在探究某种物质熔化时温度随时间变化的规律实验中，记录的数据如表所示：

	时间/min
	0
	5[来源K]
	10
	15
	20[来源:Z,xx,k.Com]
	25
	30
	35

	物质的温度/℃
	50
	70
	80
	80
	80
	80
	90
	100
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（1）由以上数据，在方格纸上已描出了各点，请用平滑曲线连接各点，画出此物质熔化时温度随时间变化的图象：

（2）由图象可知，此物质是       （填“晶体”或“非晶体”），其熔点是     ℃．

25.（6分)某同学用蜡烛、凸透镜和光屏做“探究凸透镜成像规律”的实验，装置如图所示．
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（1）要使烛焰的像能成在光屏的中央，应将蜡烛向        （填“上”或“下”）调节．

（2）实验过程中，当烛焰距凸透镜20cm时，移动光屏至某一位置，能在光屏上得到一个等大清晰的像，则该凸透镜的焦距是       cm．

（3）当烛焰距凸透镜35cm时，移动光屏，可在光屏[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




上得到一个清晰、倒立、的实像，日常生活中利用这一原理制成的光学仪器是        （填“照相机”、“投[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




影仪”或“放大镜”）．要使烛焰在光屏上所成的像变大，应保持透镜的位置不动，调节蜡烛的位置，同时将光屏   （填“靠近”或“远离”）透镜，直至得到清晰的像．

（4）实验中怎样操作，才能在光屏上得到最清晰的像？．
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26.（6分）在探究“杠杆的平衡条件”实验中．

（1）将杠[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




杆的中点置于支架上，当杠杆静止时，发现杠杆左端下沉，如图所示，这时应将左端的平衡螺母向      （填“左”或“右”）端调节，直到杠杆在水平位置平衡，目的是                    ．

	次数
	动力F1/N
	①      [image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





	②     
	阻力臂L2/cm

	1
	2
	0.1
	1
	0.2


（2）记录实验数据的表格如下，请将表格空白处补充完整．

（3）某同学通过以上实验操作及数据分析，得出杠杆的平衡条件是：动力×动力臂=阻力×阻力臂．你认为他的结论      （填“可靠”或“不可靠”），理由是                    ．

27.（5分）如图甲所示，是测量小灯泡电功率的实验，小灯泡的额定电压为2.5V．
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（1）请你用笔画线代替导线，将甲图中的实物电路连接完整，要求：滑片向左滑动时，滑动变阻器接入电路的阻值变大．

（2）闭合开关后，灯泡发光微弱，无论怎样移动滑动变阻器的滑片，小灯泡亮度不变，其原因可能是将滑动变阻器的       （填“A”、“B”或“C、D”）接线柱接入了电路．

（3）某次实验，电压表示数如图乙所示，欲使小灯泡正常发光，则滑动变阻器的滑片应

向        （填“C”或“D”）端滑动．

（4）实验测量数据如表所示，则小灯泡的额定功率为      W．灯泡的亮度跟实际电功率的关系是                    ．
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六、计算题（本题包括3个小题，共20分）
26.（4分）如图是某品牌家用贮水式电热水器，装满水，其主要参数如表所示．某次加热，水吸收的热量为8.4×104J．已知ρ水=1.0×103Kg/m3，c水=4.2×103J/（Kg•℃）．
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贮水式电热水器

	型号
	FCD-JTHQB50-Ⅲ
	额定电压
	220V

	容积
	50L[来源:Zxxk.Com]
	额定频率
	50Hz

	温度设定范围
	35℃～75℃
	额定功率
	1500W


（1）水升高的温度；
（2）正常工作时，如果电热水器的热效率为80%，完[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




成上述加热，需通电多长[image: image24.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




时间．
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27.（7分）如图所示，将一底面积为30cm2，高为10cm的长方体，悬挂在弹簧测力计上，在空气中称量时，弹簧测力计示数为5N．将物体完全浸没在某种液体中，物体下表面距液面20cm时，下表面所受液体压力为4.8N．g取10N/kg．求：

（1）此时物体下表面受到的液体压强．

（2）液体的密度．

（3）此时物体受到的浮力及弹簧测力计的示数．
28.（9分）如图所示电路，电源电压为6V保持不变，R1=12Ω，滑动变阻器R2的最大阻值为20Ω．当开关S闭合，S1、S2断开时，调节滑动变阻器的滑片至中点，恰好使灯泡正常发光，此时电流表示数为0.3A．灯泡电阻按不变计算．求：

[image: image43.jpg]ORI ORI
IR SRR 20cm b B EH— (LI LR LB
MR S R B am.
(5 HARATE A S5cm BY 5 IR , TR LAY B — BT LES
R — AR R R B R HR
7). BRI LR RAK T BRI G IS WA R
KA. RS R HE SR
Ty T e AT LT —————y
26, @ A ERI T T WA TR

COSFETFFAH AR TS0 ST LR R
T UL, IRBER SERE N 20T BT 1

eI AR

Fr B e
(@ EREREEO T RIS T
£ 4 PN [ [ B L/

1 2 0.1 1 0.2
OIS DL R B JLRCHR A7 R R0 0 P 30 X 5000 B
BRI RRRTRRTR Ak, -

21, (5 P MR R JEBILMT RIS T TR ) 2.5V -

O RIS R RO T B IR TE S SR M 12 8
SAEBIEABHOBIEK.
(M TR AT AR T R B 00 ) MTHTE AR LR
R REN_ A BTRC.DDESAERAT R
oA R HCT I Z TR BT A 2 R 5 L8 000 4
L ORCTREDMMM.

YRR BTG I




（1）灯泡的电阻和额定电压．

（2）灯泡在这种情况下通电1min，电流所做的功．

（3）将滑动变阻器的滑片滑至最右端，仍然使开关S闭合，S1、S2断开，整个电路消耗的电功率为P；保持滑片在最右端位置不动，当S、S1、S2都闭合时，且电流表使用0～3A量程，整个电路消耗的电功率为P′．求P：P′的值．
二零一五年山东省聊城市初中学生学业水平考试物理试题答案

第I卷（选择题
共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	A
	D
	D
	C
	D
	D
	B
	BC
	ABD
	BC
	ACD


第Ⅱ卷（非选择题
共60分）
三．填空题（本题包括6个小题；每空1分，共14分）

13．聚

14.电磁波（无线电波）

15.火  并

16.=   上浮

17.长度   横截面积

18.78.2   7.82╳103
19.R2（或10Ω）  转换法（控制变量法；放大法）

20.2.4   83%（或83.3%；83.33%）

四、作图题（本题包括3个小题；每小题2分，共6分）
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[来源:学&科&网]
21题              22题                23题
五、实验探究题（本题包括4个小题，共20分）

24.（3分）（1）

（2）晶体    80℃
25.（6分）（1）上     （2）10        （3）缩小    照相机    远离   （4）左右（或前后）移动光屏，反复比较，找到最清晰像的位置

26.（6分）（1）右  便于测量力臂    （2）①动力臂l1/cm  ②阻力F2/N

         （3）不可靠   只测量一次数据，具有偶然性，不能得出普遍规律

27．（5分）(1)

(2)C、D      （3）D      （4）0.7    实际电功率越大，灯泡越亮
六、计算题（本题包括3个小题，共20分）
28.（4分）（1）40℃         （2）7000s

29.（7分）（1）1600Pa       （2）0.8╳103kg/m3           （3）2.6N

30.（9分） （1）3V     （2）54J      （3）1:4
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